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Анотація. Мета: художні видання як засоби виставкової репрезентації у кон-
тексті проблеми трансформації сучасного експозиційного процесу.

Методологія. У статті використані методи порівняльного та образно-сти-
лістичного аналізу. Для дослідження художніх друкованих видань застосовано 
метод аналізу художнього репертуару, а також синтезуючий метод узагальнення 
візуально-виставкового та друковано-репрезентативного контекстів виставкових 
проєктів.

Результати. Автором статті виділено та обґрунтовано три типи  репрезен-
тації експозиційно-виставкових практик. 

По-перше, це цілісна універсальна репрезентація, що представляє художню 
виставку як єдиний проєкт, окремі складові якого не мають самодостатнього зна-
чення. У контексті цього напрямку друковані видання є своєрідним експозиці-
йним «дзеркалом» і є залученими до загального концептуального поля. 

По-друге, вкрай важливим напрямком постає кураторська медіація між біогра-
фією та інституційним простором експозиції (музеєм, галереєю тощо), яка вимагає 
окремого контексту репрезентації. Зусиллями кураторського посередництва експо-
зиція здобуває нові образні та художні значення, вона виходить за рамки видового 
або жанрового ядра (наприклад, тільки скульптури або тільки портрету) та помітно 
збагачує біографічні розповіді, історії про етапи та напрямки у мистецтві тощо.

По-третє, за останні десятиліття вагомого значення набула паралельна система 
експозиції у дослідницькому та репрезентаційному контекстах, яка поєднує емоційне 
та інтелектуальне споживання. Виставка формує можливості для дослідження мис-
тецьких феноменів безпосередньо у процесі репрезентації. У цьому випадку поле до-
слідження (наприклад, альбом до виставки або концептуальний каталог) стає акту-
альним майданчиком для аналітичного представлення художніх явищ. 

Наукова новизна. Виявлено та узагальнено роль друкованих художніх 
видань як інструментарію експозиційно-виставкової діяльності; визначено та об-
ґрунтовано типи репрезентації експозиційно-виставкових практик.

Практична значущість. Результати дослідження можуть бути використані 
в експозиційній практиці для обґрунтування концептуальної спрямованості кон-
кретної виставки.

Ключові слова: експозиція, виставка, артпростір, сучасне мистецтво, тран-
сформація художнього твору, художні виставкові видання.
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ВСТУП
Сучасна художня виставка є складним 

та комплексним процесом. Традиційне ви-
значення її як безальтернативного простору 
представлення мистецтва вже давно втра-
тило актуальність через активну трансфор-
мацію базових форм і способів репрезентації 
художніх творів. Помітним фактором впливу 
є постійні зміни у суспільних практиках спо-
живання мистецтва, які використовують циф-
рові або віртуальні технології як невід’ємну 
складову для розповідей, аналізу та візуа-
лізації художньої культури. Усе це дозволяє 
характеризувати сучасні виставково-експо-
зиційні процеси як динамічні, як схильні до 
трансформацій, на тлі чого звичні форми ре-
презентації мистецтва потребують вдоскона-
лення.

Одним із компонентів «класичної» екс-
позиційної культури є друковані видання, 
які призначені супроводжувати виставкові 
події. Каталоги, виставкові альбоми, артбуки, 
зін-альбоми, авторські дослідження тощо 
є органічною частиною не лише самої ви-
ставки, але й постекспозиційного етапу, що 
дозволяє узагальнювати та переосмислювати 
концепцію самої виставки.  У цьому процесі 
також помітні вагомі зрушення, які пов’язані 
із змінами статусу таких виставкових ви-
дань, а також трансформаціями глядацької 
аудиторії. Сьогодні серед глядачів усе більше 
значення має покоління, яке сформоване 
практично за межами культури споживання 
друкованих мистецьких видань. Як показують 
аналітики артфундації British Council Ukraine, 
виставка  поступово «опиняється у руках та 
головах генерації, що не бажає транслювати 
мистецтво старими способами» [19, с. 67].

АНАЛІЗ ПОПЕРЕДНІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
Проблематика засобів виставково-екс-

позиційної репрезентації розглянута дослі-
дженнях як українських, так і зарубіжних ав-
торів, що засвідчує стабільний інтерес вчених 
до питання репрезентації сучасного мисте-
цтва. Проте, за нашими спостереженнями, 
цей процес ніколи не був рівномірним та не 
мав системної форми. В більшості проаналі-
зованих нами випадків, дослідники не роз-
глядають експозиційну проблематику як цен-
тральну. Переважно пріоритет віддається 
загальній еволюції художнього процесу, в кон-
тексті чого експозиція простежується лише як 
одна з багатьох форм у розвитку художнього 
буття країни.

Серед провідних дослідників в Україні 
варто окремо виділити роботи Є. Герман [7], 
О. Сидора [16] та Т. Бегаль [3; 4], які в контексті 

дисертаційних досліджень вивчали виставку, 
як форму репрезентації мистецтва. Окремо 
у групі українських дослідників нами роз-
глянуті роботи авторів, які присвячені ана-
лізу найбільших виставкових майданчиків 
України. Зокрема Н. Івановської, що вивчає 
проєкти «Мистецького Арсеналу» [10] та 
О. Кайдановської [11], що звертається до уза-
гальнення досвіду експозиційних стратегій.

Важливе значення для дослідження 
нашої проблеми мають дослідницькі позиції 
практикуючих галеристів та артменеджерів, 
серед яких у статті використані окремі ви-
сновки та рекомендації І. Абрамовича [1] та 
Т. Миронової, яка пропонує суміжне бачення 
практикуючого галериста і науковця [13].

Підходи сучасної зарубіжної історіографії 
проаналізовані нами в окремій публікації [9]. 
В даному разі, відмітимо докторську дисер-
тацію польської дослідниці Є.М. Сулєк [22], яка 
присвячена порівнянню проєктних стратегій 
PinchukArtCentre та «Мистецького Арсеналу».

МЕТА дослідження: художні видання як 
засоби виставкової репрезентації у контексті 
проблеми трансформації сучасного експозиці-
йного процесу.

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ОБГОВОРЕННЯ
Експозиційні друковані видання є на 

сьогодні важливою формою репрезентації су-
часного мистецтва. Не дивлячись на те, що як 
засіб представлення друковане звернення має 
очевидні обмеження (наприклад, обмеженість 
накладами, фактор вмотивованості глядачів 
«читати» виставку тощо), цей тип художньої 
комунікації все одно не має на сьогодні  пов-
ноцінної альтернативи. 

До художніх видань у контексті вистав-
ково-експозиційної діяльності відносяться 
практично будь-які форми видавничого су-
проводу виставок, що так чи інакше пов'язані 
із її змістом, є частиною загального експози-
ційного задуму або виступають у ролі додат-
кового інструменту художньої інтерпретації. 
Перефразовуючи К. Грюненберга, можна під-
креслити функцію репрезентації сучасного 
мистецтва, яка є «чим завгодно, але не ней-
тральним простором» [20, с. 32]. 

Наголосимо на тому, що присутність 
у культурі виставкових практик компоненту 
друкованих видань є не лише традиційним 
інструментом проєктного художнього супро-
воду, але й ознакою вагомих зміну в еволюції 
сучасної художньої виставки.

Наприклад, І. Балтазюк підкреслює 
важливість проєктного характеру експо-
зиції, наголошуючи на відмінностях між кла-
сичною виставкою та виставковим проєктом. 

Завершинський В. В. Художні видання як засоби виставково-експозиційної репрезентації  
(на прикладі проєктів «Мистецького Арсеналу» та Музею сучасного мистецтва Корсаків).  
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У другому випадку, комплексний підхід до 
усіх компонентів експозиції, за її висновками, 
повинен узгоджувати різні аспекти представ-
лення мистецтва та допомагати глядачам ко-
ректно «читати» мистецьку подію. Дослідниця 
рекомендує звертати увагу на центральну 
проблему, яка має бути актуальною та не по-
винна перебувати за межами критичних арт-
дискурсів, «інакше сам проєкт приречений 
на існування поза зоною діючого арт ринку» 
[2, с. 86]. 

На наш погляд, це слушне зауваження 
повинне бути розглянуте у контексті тран-
сформацій виставки, як феномену, що володіє 
ексклюзивним правом на представлення, ві-
зуальні розповіді та  документування ху-
дожнього процесу. У цьому сенсі, друковані 
видання, які супроводжують виставково-екс-
позиційні проєкти, розглядаються дослідни-
ками як засіб розширення просторів експо-
зиції у прямому та переносному сенсах. 

Для прикладу, Т. Бегаль виділяє три 
етапі, як послідовно проходить експозиція 
у своєму природному русі до захоплення уваги 
аудиторії та створення «поліструктурного се-
редовища» (головної мети експонування як 
такого): експансії, інтенсифікації та реоргані-
зації [4, с. 19–20]. 

В межах кожного з них має значення 
звернення кураторів та авторів експозиції до 
аудиторії глядачів. Це звернення має різну 
силу впливу та відбувається різноманітними 
засобами, проте, у будь-якому разі, виставка 
повинна «не мовчати» [3, с. 78]. 

Той факт, що друковані художні ви-
дання змінюють структурні основи ви-
ставки,  доведено польською дослідницею 
Евою Магдаленою Сулек. Вчена вивчає 
PinchukArtCenter та «Мистецький Арсенал» 
як типові приклади виставкових «просторів 
трансформації». Їх порівняння обґрунто-
ване необхідністю співставленні приват-
ного та державного виставкових дискурсів, 
які по різному підходять до багатьох ас-
пектів експозиційної діяльності. Не зва-
жаючи на відмінності, Е.М. Сулек звертає 
увагу на спільну задачу постколоінального 
спротиву, яка набула актуальності вже на 
початку 1990-х рр. У виставкових прак-
тиках обох типів це віддзеркалилось у осо-
бливій «наративній політиці», яка викорис-
товувала оповіді про події (про митців або 
про самі виставки) як «докладання зусиль 
для боротьби зі спадщиною колоніального 
(радянського) минулого». Така спрямова-
ність друкованих супровідних видань про-
єктів стала для обох просторів способами 
вираження «кураторських та інституційних 

наративів», які концептуалізували простір 
як місце формування «нового мистецтва», 
не обтяженого спадщиною радянського часу 
[22, с. 147–148].

Насамкінець, колосальні зміни у природі 
виставкових репрезентації, які відбулися за 
останні десятиріччя фіксує Н. Івановська, яка 
досліджує проєкти «Мистецького Арсеналу». 
За її словами, на сучасному етапі  сама «пре-
зентація мистецтва у культурному просторі 
як вид художньо-комунікаційного видовища» 
перетворилась на повноцінну «галузь  синте-
тичного мистецтва» [10, с. 3]. 

Цю рису синтетизму Н. Івановська про-
понує вважати центральною ознакою для 
практично усіх процесів, які охоплює сучасна 
виставка: від власне експозиції, до супроводу 
події текстами, оповідями або навіть іншими 
виставками. У такому контексті друковані ви-
дання в експозиції стають інструментом «по-
єднання у нову смислову і художню якість 
різні видів й жанрів мистецтва» [10, с. 3–4].

На наш погляд, друковані художні су-
провідні видання дозволяють проаналізувати 
експозиційно-виставкові підходи найбільш 
важливих для сучасного етапу розвитку мис-
тецтва майданчиків. 

Так, куратори Луцького музею сучасного 
мистецтва Корсаків використовують формат 
т.зв. простого квадрату (від англ. simple 
square), що дозволяє експозиційним ката-
логам не викликати візуальні асоціації із су-
венірно-буклетними продуктами. Простір ка-
талогу – це частина простору виставки, який 
характеризується властивими експозиційними 
характеристиками. Проте, на відміну від ре-
альної експозиції, концепція «друкованого» 
простору представляє художню ідею виставки 
під іншим кутом зору, так як призначена для 
іншого типу репрезентації. 

Аналіз проєктів, репрезентованих 
у такий формі упродовж останнього деся-
тиріччя (від середини 2010-х до середини 
2020-х рр.) дозволяє виділити декілька ха-
рактерних типологічних характеристик. 

По-перше, в усіх прикладах, які розгля-
нуті нами в якості джерела аналізу виставко-
вого проєкту, каталоги виставок побудовані 
як окремі історії про творчість художника, 
в яких концепція експозиції не представлена 
як самодостатня складова. Це дозволяє кура-
тору звертатися до глядача засобами меді-
ації та формувати простір посередництва між 
власне творами та очікуваннями глядача.

Зазначений принцип кураторської меді-
ації, як інструменту впливу на аудиторії, до-
сить широко досліджений у західній науковій 
літератури. 
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Наприклад, Пол О’Ніл у статті 
«Кураторський поворот: від практики до дис-
курсу» показує його на прикладі виставкової 
репрезентації низки музеїв, де куратори праг-
нуть виділити власне поле представлення як 
окреме і від митця, і від інституціонального 
простору. У такому разі виставкова концепція 
стає універсальним майданчиком для поєд-
нання «місця та біографії» в єдину художню 
структуру [21, с. 15–17].  

На нашу думку, у вітчизняному вистав-
ковому просторі подібний тип кураторської 
медіації часто виникає через об’єктивні обста-
вини, які зумовлені потребою одночасно ви-
словлюватись і від імені художника, і з точки 
зору інституційної характеристики (приміром, 
від імені музею або галереї).

По-друге, виставкові каталоги 
Луцького музею сучасного мистецтва 
Корсаків є яскравим прикладом т.зв. прин-
ципу дзеркальної рефлексії, який ще на по-
чатку 1990-х рр. описав та проаналізував 
Г. Вишеславський [6]. У цьому випадку, ка-
талог виставки розглядається як відобра-
ження експозиції друкованими засобами. Це 
визначає форму подачі матеріалу, де сторінка 
каталогу виступає аналогом виставкової пло-
щини, а текстові матеріали є повторенням 
етикетажу та анотації для творів мистецтва. 
Каталог як своєрідне «дзеркало» виставки 
має очевидні переваги та мінуси, проте ця 
форма репрезентації усе ще лишається най-
більш популярною в практиках супроводу об-
разотворчого мистецтва. З одного боку така 
форма не розглядає звернення до глядача як 
окремий вид комунікації, проте вона посилює 
акцент на закріпленні враження від події та її 
документування. 

Глядач сприймає виставку як дійсність, 
але каталоги, альбоми та дослідження зали-
шаються свідченням події та стають худож-
німи артефактами самі по собі [11, с. 157]. 

Відомий вітчизняний куратор та артме-
неджер І. Абрамович підкреслює, що в кон-
тексті сучасного українського виставкового 
простору компіляція та видання каталогів, 
які структуровані за тематичним або про-
єктним аспектом, є унікальною формою од-
ночасно і документування, і представлення 
робіт митців [1, с. 201]. Як практикуючий арт-
менеджер, він не рекомендує відмовлятися 
від такої форми, навіть не зважаючи на її про-
стоту та широке розповсюдження.

На наш погляд, це спонукає до розши-
рення можливостей споживання цього про-
дукту виставки у багатьох напрямках, серед 
яких головними є меморіальний (спогади про 
подію), репрезентативний (визначення та 

пред’явлення художнього змісту події) та мо-
тивуючий (актуалізація ролі та значення ви-
ставки).

Наприклад, цю закономірність по-
казує аналіз колекції електронних видань 
до виставок «Мистецького Арсеналу» [12]. 
Дослідження вводить виставку у простір ін-
ституціональних взаємин, які неможливо здо-
бути іншими способами. 

Виставково-експозиційні концепції 
«Мистецького арсеналу» спираються на ви-
давничу репрезентацію, яка у контексті кура-
торських підходів має три основні  форми.

Першою з них є видання до виставок, 
які спрямовані на розкриття змісту тема-
тичних експозицій, а також на інтерпретацію 
історичних періодів у розвитку українського 
мистецтва. Звернемо увагу на те, що завдання 
підвищення статусу мистецької спадщини про-
голошується кураторами як основне, проте 
виставка як центральна форма представлення 
мистецтва все одно лишається інструментом 
збагачення та переосмислення художнього 
досвіду (приміром, «Відбиток: Українська 
друкована графіка ХХ–ХХІ століть»; «Курбас: 
Нові світи»). В контексті цієї форми важливе 
значення має виявлення певного періоду 
у розвитку мистецтва та його аналіз в куль-
турно-сторичному та мистецькому напрямках.

У контексті цієї форми друковані ката-
логи та альбоми виступають в якості засобу 
зближення наукового та експозиційного дис-
курсів. Як типовий приклад назвемо експо-
зицію «Бойчукізм. Проект Великого стилю», 
яка не тільки викликала жвавий інтерес як 
експозиція із унікальним художнім змістом, 
але й стала основою для самостійного до-
слідницького проєкту. Провідні українські 
дослідники українського мистецтва 1920-х – 
1930-х рр. (зокрема Л. Соколюк, С. Білокінь, 
Я. Кравченко) сформували потужну та усе-
охопну історію генезису бойчукізму як явища 
у мистецтві [5]. 

Важливо підкреслити, що цей проєкт 
«Мистецького Арсеналу» практично одно-
часно реалізовувався в експозиційному про-
сторі (як виставка та серія художніх івентів) 
та у дослідницькому науковому середовищі. 
На підтвердження цього наведемо статтю 
Т. Тимченко та С. Біскулова, яка, на основі 
експозиційної репрезентації матеріалів школи 
Бойчука і дослідження його спадщини вче-
ними, запропонувала уточнення до атрибуції 
«Жіночого портрета» школи М. Бойчука з фо-
ндів кафедри живопису та композиції НАОМА 
[17, с. 122].

Друга форма концептуального пред-
ставлення експозиційного змісту художньої 

Завершинський В. В. Художні видання як засоби виставково-експозиційної репрезентації  
(на прикладі проєктів «Мистецького Арсеналу» та Музею сучасного мистецтва Корсаків).  
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події націлена на авторсько-біографічну 
репрезентацію. Видання, які розкривають 
роль митців в актуальному мистецтві України 
розглядаються кураторами «Мистецького 
арсеналу» як важливий компонент у до-
слідженні новітніх тенденцій у мистецтві. 
Художня біографія дозволяє долучити до 
розмови про мистецтво контекстуальні сю-
жети (родина, кохання, соціальна позиція), 
і в такій якості пред’явити митця в іншій, 
більш яскравій та повній формі. За останні 
роки на майданчиках «Мистецького арсе-
налу»  були переосмислені творчі біографії 
А. Сагайдаковського, О. Гнилицького, 
К. Проценка, О. Голосія. 

Як типовий приклад відмітимо експо-
зицію «Олег Голосій. Живопис нон-стоп» [14], 
яка поєднала три найбільш характерні сто-
рони у художньому амплуа митця: скульптуру, 
графіку та живопис. Художник, що нале-
жить до «нової хвилі» українського модер-
нізму (1980-ті – 1990-ті рр.), був показаний 
як універсальний митець, що мислить більш 
широким видовими категоріями ніж власне 
скульптура або живопис. Основні зусилля 
кураторів були спрямовані на виявлення та 
дослідження форм взаємодії пластичного мис-
лення із живописним та дослідження на цьому 
тлі авторської графіки як «посередницького» 
інструменту. 

Зрештою, третя форма, яку куратори 
«Мистецького арсеналу» розглядають як одну 
із основ репрезентації, є видання концепту-
альних проєктів, що націлені на розв’язання 
проблемних завдань. У такому контексті бі-
ографічних підхід або тематична експозиція 
поступаються місцем наперед визначеній та 
часто провокативній концептуальній ідеї. 

Наприклад, таку якість набула експо-
зиція Фестивалю молодих українських худож-
ників, що у видавничому контексті була уза-
гальнена окремим проєктом «Сьогодні, що так 
і не настало» (2017 р.). Куратор та упорядник 
проєкту К. Ботанова зуміла максимально 
тонко наблизити дослідницькі та есеїстичні 
тексті О. Балашової, Л. Герман, Є. Нищук, 
К. Філюк та інших представників молодої ге-
нерації сучасного мистецтва із експозиційним 
простором самої виставки. 

Цю тенденцію показує і аналіз взаємодії 
виставкової та дослідницької репрезентації 
у творчості П. Макова. Формат поєднання ви-
ставки із виданням артбуків як окремої ча-
стини загальної художньої події. 

У першому випадку, глядач стикається 
із живим простором із типовими завданнями 
експозиційного представлення, а у другому – 
формує концептуальний погляд на твори та 

узагальнює ідеї виставки в іншому, дослід-
ницькому, контексті. 

О. Петрова дає яскраву характеристику 
тим змінам, які відбулися у 1980-х – 1990-х рр. 
у просторі представлення та репрезентації су-
часного мистецтва. Якщо на кінець 80-х років 
молоді митці «експериментували із великими 
форматами композицій, практикували спон-
танний живописний жест (прийоми Джексона 
Поллака), маніфестували деканонізацію кар-
тинності, багатозначні метафори, сюжетний 
алогізм», то вже через десятиліття в якості 
домінуючої форми «ствердився принцип де-
конструкції, цитування, хаосології та концеп-
туальних рішень»  [15, с. 85].

Варто звернути увагу на те, що зазначені 
зміни виражалися не тільки у природній тран-
сформації самого мистецтва, але й у конкретних 
способах та методах його експонування. В більш 
широкому контексті слід говорити про іншу ме-
тодологію репрезентації мистецтва, що саме по 
собі є «виставкою у виставці».

ВИСНОВКИ
В обставинах невпинного розвитку ко-

мерційної художньої культури та постійного 
збагачення практики споживання мисте-
цтва, сучасна виставка вже давно не є просто 
місцем пред’явлення творів мистецтва, як це 
було на етапі становлення культури вистав-
кових форм. Сьогодні це складна та часто ба-
гаторівнева система художньої репрезентації, 
яка має власні завдання у представлені та по-
ширені мистецьких ідей, і є зорієнтованою на 
актуалізацію суспільно важливих явищ у мис-
тецтві.

Практики репрезентації сучасного мис-
тецтва в галерейному просторі України доз-
воляє виділити декілька типів, кожен з яких 
демонструє важливі аспекти у загальному 
розвитку експозиційно-виставкових практик. 

По-перше, це цілісна універсальна ре-
презентація, що представляє художню ви-
ставку як єдиний проєкт, окремі складові 
якого не мають самодостатнього значення. 
У контексті цього напрямку друковані ви-
дання є своєрідним експозиційним «дзер-
калом» і є залученими до загального концеп-
туального поля. 

По-друге, вкрай важливим напрямком 
постає кураторська медіація між біографією 
та інституційним простором експозиції (му-
зеєм, галереєю тощо), яка вимагає окремого 
контексту репрезентації. Зусиллями куратор-
ського посередництва експозиція здобуває 
нові образні та художні значення, вона вихо-
дить за рамки видового або жанрового ядра 
(наприклад, тільки скульптури або тільки 
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портрету) та помітно збагачує біографічні роз-
повіді, історії про етапи та напрямки у мисте-
цтві тощо.

По-третє, за останні десятиліття ваго-
мого значення набула паралельна система 
експозиції у дослідницькому та репрезента-
ційному контекстах, яка поєднує емоційне та 
інтелектуальне споживання. Виставка формує 
можливості для дослідження мистецьких фе-
номенів безпосередньо у процесі репрезен-
тації. У цьому випадку поле дослідження 
(наприклад, альбом до виставки або кон-
цептуальний каталог) стає актуальним май-
данчиком для аналітичного представлення 
художніх явищ, які часто не є простими для 
художньо-образного сприйняття глядачем та 
потребують супроводу.  
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ABSTRACT

Zavershynskyi V. Art publications as means of exhibition representation 
(on the example of the projects of the "Art Arsenal" and the Korsak Museum 
of Contemporary Art)

Purpose: art publications as means of exhibition representation in the context 
of the problem of transformation of the modern exhibition process.

Methodology. The article uses methods of comparative and stylistic anal-
ysis. The method of analysis of the artistic repertoire is used to study art printed 
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publications. Also, important importance was given to methods of synthesis of exhi-
bition and printed contexts of projects.

Results. The author of the article identified and substantiated three types of 
representation of exhibition practices.

The first type is a holistic universal representation. This type represents an art 
exhibition as a holistic project, the individual components of which do not have inde-
pendent meaning.

The second type is the curatorial practice of mediation between biography and 
the institutional space of the exhibition (museum, gallery, etc.). Through the efforts 
of curatorial mediation, the exhibition acquires new figurative and artistic meanings. 
Also, due to this, the exhibition goes beyond the scope of the type or genre (for ex-
ample, only sculpture or only portrait) and develops biographical stories, stories 
about stages and directions in art, etc.

The third type is a parallel system of exhibition in research and representational 
contexts, which combines emotional and intellectual consumption of art. The exhi-
bition creates opportunities for researching artistic phenomena directly in the pro-
cess of representation. In this case, the research spaces (for example, an album for 
the exhibition or a conceptual catalog) become a relevant platform for the analytical 
presentation of artistic phenomena.

Scientific novelty. The role of printed art publications as a tool for exhibition 
activities has been identified and generalized; the types of representation of exhibi-
tion practices have been defined and substantiated.

Practical relevance. The results of the study can be used both in exhibition 
practice and for scientific understanding of exhibition development issues.

Keywords: exhibition, exhibition, art space, contemporary art, transformation 
of an artwork, art exhibition publications.
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